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Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 02/sr/005/2009 
Ende: 18:25 Uhr WP.: 2009/2014  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 30.09.2009 
im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt, Hauptstraße 20, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 4. Sitzung des Stadtrates der Stadt Annweiler am Trifels 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 22.09.2009 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 21.09.2009 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 23 
Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 0 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Stadtbürgermeister 
Thomas Wollenweber  
 Erster Beigeordneter 
Frank Thomas  
 Beigeordneter 
Hans Joachim Fette  
 Ratsmitglieder 
Birgit Achtermann  
Gerhard Fischer  
Thomas Hierschbiel  
Christiane Huber  
Benjamin Seyfried  
Hans-Erich Sobiesinsky  
Elizabeth Wollenweber ab 18:14 Uhr (TOP 3) 
Marliese Wollenweber  
Martin Berberich ab 18:07 Uhr 
Wolfgang Grötsch ab 18:07 Uhr 
Udo Hinsch  
Oliver Kühlmeyer  
Gustav Kühner jun. ab 18:14 Uhr (TOP 3) 
Manfred Müller  
Gisela Monika Zimmerle  
Artur Bretz  
Hans Rainer Jung  
Elisabeth Freudenmacher  
Ulrich Mann  
Michael Denzer  
Dr. Viktor Schulz  
 Ortsvorsteherin 
Sonja Keßler  
 Ferner sind anwesend 
Karl-Heinz Bosch  
Rudi Dentzer Beigeordneter der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 
Harald Düx  
Birgit Kühnl  
 Verwaltung 
Reiner Paul  
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 Ferner sind anwesend 
Wolfgang Brachat bis 18:30 Uhr (Ende TOP 7) 
 Schriftführer 
Alexander Engel  
 Ferner sind anwesend 
Redaktion Landau Rheinpfalz  
 
Abwesend: 
 
 Ratsmitglieder 
Werner Rillmann entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Ehrung von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern 
 3 Beratung und Beschlussfassung der Stromentgelte sowie Tarife für das Wirtschaftsjahr 2010 

Vorlage: 02/009/VI/003/2009 
 4 Anträge und Anfragen 
 5 Informationen 
_____________________________________________________________________ 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erklärte der Erste Beigeordnete Herr Frank Thomas, dass die 
Niederschrift über die Sitzung des Stadtrats vom 08.07.2009 unter TOP 5 (Informationen) bezüglich des 
Richard-Löwenherz-Festes nicht richtig sei. Er habe zu keiner Zeit eine Zusage gegeben, die Organisation 
des Richard-Löwenherz-Festes zu übernehmen oder empfohlen, das Fest in diesem Jahr abzusagen. 
 
Stadtbürgermeister Wollenweber erklärte, dass er den angesprochenen Passus unter TOP 5 in der 
Niederschrift der Sitzung vom 08.07.2009 streichen lassen wird. 
 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
 
 2 Ehrung von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern 
 
Der Vorsitzende überreichte Herrn Manfred Müller die Urkunde des Gemeinde- und Städtebundes zur 
Ehrung von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern. 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung der Stromentgelte sowie Tarife für das Wirtschaftsjahr 2010

Vorlage: 02/009/VI/003/2009 
 
1.1 Strompreise 2010 
 
Für das Wirtschaftsjahr 2009 wurden die Strompreise aufgrund gestiegener Energiebeschaffungskosten 
leicht angepasst. Bei der Preisanpassung wurde die bereits vereinbarten Tariferhöhungen für die 
Beschäftigten im Bereich des Tarifvertrags für Versorgungsunternehmen nicht berücksichtigt. Diese 
wurden, nach dem vorläufigen Jahresabschluss 2008, über Ausgabeeinsparungen und 
Steuervergünstigungen weitgehend erwirtschaftet.  
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Die Energiebeschaffungskosten für 2010 stagnierten auf dem Niveau von 2009 bzw. reduzierten sich 
marginal um 0,3 Ct / kwh bei einer bereits beschafften Menge von rd. 85 %.  
 
Diese leichten Verbesserungen werden 2010 jedoch durch die zu erwartenden Tarifabschlüsse, die 
Erhöhungen der Netzentgelte für das vorgelagerte Netz und bis zur weiteren Wälzung der Netzentgelte 
Mitte 2010 sogar überkompensiert.  
 
Seitens der Werkleitung wird vorgeschlagen die Arbeitspreise für 2010 im Bereich der Grund- und 
Ersatzversorgung auf dem Stand des Wirtschaftsjahres 2009 zu belassen. Eine detaillierte Aufstellung 
liegt dieser Beschlussvorlage als Anlage bei. 
 
Im Bereich der Sondertarife „Privat“ und „Profi“ wird Gleiches, mit Ausnahme des Wärmepumpentarifes 
vorgeschlagen. Um die umweltfreundlichen Energie weiter zu fördern wird vorgeschlagen den Tarif auf 
einen Eintarif umzustellen (bisher Doppeltarif HT 17,20 und NT 15,50 Ct.) und einheitlich mit 15,50 
Ct./kwh abzurechnen.  
 
1.2 Neue Tarife 
 
1.2.1  Prepayment-Tarif (Vorauskasse) 
  

Die Stadtwerke Annweiler am Trifels haben – wie andere EVU`s auch – Kunden, die ihren 
Zahlungsverpflichtungen bereits seit Jahren nicht oder nur unter Anwendung von 
Zwangsvollstreckungen nachkommen. Forderungsausfälle sind darüber hinaus nicht selten und 
steigen nicht unbeachtlich an, was gerade im Hinblick auf das private Insolvenzverfahren 
festzustellen ist.  
 
Neben den Forderungsausfällen erfordern diese Fälle auch erhebliche zeitlich Aufwände 
(Mahnung, Vollstreckung) und damit auch erhöhte Personalkosten. Um diese Abläufe zu 
vereinfachen und  das Ausfallrisiko zu minimieren, wird vorgeschlagen sog. Prepayment-Zähler 
und einen speziellen Prepaymenttarif einzusetzen. Dies wird wie folgt umgesetzt: 
 

- Der Kunde schließt mit den Stadtwerken Annweiler am Trifels einen Sondervertrag über 
den Einsatz eines Prepaymentzählers und dem daraus folgenden Tarif, der zur Abgeltung 
bereits bestehender Forderungen etwas über dem Grundversorgungstarif liegt. Die 
Stadtwerke Annweiler am Trifels verzichten im Gegenzug eine Stromeinstellung 
vorzunehmen und sehen von weiteren Vollstreckungsmaßnahmen ab. 

 
Der Einsatz von solchen Zählern ist bundesweit verbreitet und die gemachten EVU`s haben 
allesamt positive Erfahrungen gemacht. 
 
Der Einsatz solcher Zähler macht allerdings erst dann wirtschaftlich Sinn, wenn die bereits 
aufgelaufenen Forderungen mindestens 500 € betragen. 
 
In diesem Sinne wird vorgeschlagen, dass der Prepaymenttarif mit einem Jahresgrundpreis von 
145 € und einem Arbeitspreis von 25,50 ct/kwh festgesetzt wird. Eine Forderung der Stadtwerke 
in Höhe von 500 € wäre mit diesem Tarif und der derzeit geltenden Preisstaffelung nach rund 2 
Jahren abgetragen. 
 
Zur Technik und dem Einsatz des Prepaymentzählers verweisen wir auf die Auftragsvergabe 
unter Nr. 2 dieser Vorlage.  

 
1.2.2 Straßenbeleuchtung 
 
 Die Preise für die Straßenbeleuchtung bleiben ebenfalls konstant. Es erfolgt lediglich eine  

Umstufung von der Niederspannung zur Umspannung.  
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1.2.3 Sondertarif „Wärmepumpen“ 
 

Um den Einsatz umweltfreundlicher Wärmepumpen weiter zu forcieren wird vorgeschlagen den 
Tarif in einen einheitlichen Tarif für NT und HAT auf 15,50 Ct. festzusetzen. Dieser Sondertarif 
gilt nur, wenn der übrige Strombedarf ebenfalls über die Stadtwerke Annweiler am Trifels 
bezogen wird. Damit wären die Stadtwerke Annweiler am Trifels bei den Stadtwerken im 
Bereich der Südpfalz günstigster Anbieter. Der Tarif ist auskömmlich, allerdings ohne 
entsprechenden Gewinn zu generieren. Beachtlich ist allerdings, dass hierdurch eine größere 
Abnahmemenge erreicht werden kann, was sich somit auch günstig auf die anderen Stromtarife 
auswirkt. 

 
1.2.4 Preise für Messstellenbetrieb und Smart Metering 
 

Für die neue Technologie des intelligenten Stromzählers, des sog. Smart Meters, gibt es derzeit 
seitens der Pfalzenergie noch keine Erkenntnisse. Sobald entsprechende Preisinformationen 
vorliegen, wird das Preisblatt der Stadtwerke Annweiler am Trifels – wahrscheinlich in der 
letzten Sitzung des Stadtrates im Jahr 2009 – ergänzt.  

 
2. Anschaffung von Prepayment-Zählern 
 

Für die Umsetzung des Preypayment-Tarifs ist die Anschaffung von solchen Zähleinrichtungen 
erforderlich. Der Dienstleister der Stadtwerke Annweiler am Trifels, die Voltaris AG, bietet die 
Zähler zum Preis von 684,00 € / Stück an. Hinzu kommen einmalig 3.350,00 € für die Software 
und Installation. Vergleichsangebote sind nicht möglich, da das Abrechnungssystem der 
Stadtwerke Annweiler am Trifels auf die Systemkomponenten der Firma Voltaris abgestimmt 
sind. 

 
Der Stadtrat beschloss einstimmig, die dargestellten Strompreise und Tarife für das Wirtschaftsjahr 2010. 
Darüber hinaus wurde beschlossen 10 Prepaymentzähler bei der Voltaris AG inklusive Software und 
Installation zum Preis von 9.955 € zu beschaffen. 
 
 4 Anträge und Anfragen 
 
Keine. 
 
 5 Informationen 
 
Der Vorsitzende informierte über: 
 
Förderung der Stadtbücherei über 1.300,- € 

- Besuch in und aus Gorgonzola 
- Verabschiedung von Herrn Walter Schmitt als Regionaldirektor der Sparkasse SÜW in 

Annweiler am Trifels und die Begrüßung von Herrn Matthias Beck als neuer Regionaldirektor 
 
Der Beigeordnete informierte über das geplante Europafest der Jugend im September 2010 das in 
Annweiler am Trifels stattfinden soll und schilderte kurz den geplanten Ablauf. 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der/Die Vorsitzende  Der/Die Schriftführer/in 


